Μερικοί συμβολισμοί
Είδαμε ότι ένα ποσό στο μέλλον F σχετίζεται με ένα ποσό στο παρόν P, με τη σχέση: F=P(1+r)N
Η παράσταση (1+r)N συμβολίζεται με την έκφραση (F/P)rN που διαβάζεται ως εξής:

Ο συντελεστής για να βρούμε ένα μελλοντικό ποσό F που προκύπτει από ένα παρόν ποσό P σε Ν χρόνια με συντελεστή επικαιροποίησης (ΣΕ) ίσο με r. 

Αντίστοιχες είναι οι εκφράσεις:

(P/F)rN: Ο συντελεστής για να βρούμε ένα παρόν ποσό P ισοδύναμο με ένα μελλοντικό ποσό F, που εμφανίζεται σε Ν χρόνια, με ΣΕ=r.

(R/P)rN: Ο συντελεστής για να βρούμε, με ΣΕ=r, μια σειρά ποσών απλωμένων σε Ν χρόνια, που ισοδυναμούν με ένα παρόν ποσό P.

(P/R)rN: Ο συντελεστής για να βρούμε, με ΣΕ=r, ένα ποσό P στο παρόν, που ισοδυναμεί με μια σειρά ποσών απλωμένων σε Ν χρόνια.

(R/F)rN: Ο συντελεστής για να βρούμε, με ΣΕ=r, μια σειρά ποσών απλωμένων σε Ν χρόνια, που ισοδυναμούν με ένα ποσό F που εμφανίζεται σε Ν χρόνια.

(F/R)rN: Ο συντελεστής για να βρούμε, με ΣΕ=r, ένα μελ-λοντικό ποσό F που εμφανίζεται σε Ν χρόνια, και είναι ισοδύναμο με μια σειρά ποσών απλωμένων σε Ν χρόνια.

Έννοια Οικονομικής αξιολόγησης (5.2)
Τεχνικό έργο δεκτό αν «περνάει» από ελέγχους:

· Κοινωνικό, πολιτικό, αισθητικό, περιβαλλοντικό

· Τεχνολογικό, οικονομικό, χρηματοδοτικό

Προτεραιότητα; Ναι, σύμφωνα με σύστημα αξιών.

Βιωσιμότητα;     Ναι, πλήρης κύκλος ζωής.

Αυτονόητο για μηχανικούς: Τεχνική δυνατότητα

Αμέσως μετά: Οικονομική βιωσιμότητα

Αμέσως μετά: Χρηματοδοτική δυνατότητα

Ερωτήματα:

Έστω δύο (ή περισσότερες) βιώσιμες επενδύσεις. 

Ίδιος στόχος, διαφορετικές ροές: Ποιά επιλέγεται;

Έστω διαθέσιμο κεφάλαιο για πολλές επενδύσεις: 

Δεν επαρκεί για όλες. Πώς γίνεται η κατανομή του;

Περιβαλλοντικός έλεγχος: ΜΠΕ

Πολιτικός, κοινωνικός, αισθητικός έλεγχος; Θολό.

Να ξέρουμε τα όριά μας ως μηχανικοί.

Ο μηχανικός ως πολίτης, μέχρι ποιό σημείο;

Χρονικός Ορίζοντας Ανάλυσης

Σύγκριση εναλλακτικών δραστηριοτήτων; Τότε:

· Ίδιος χρονικός ορίζοντας για όλες. 

· Ποιός; Η διάρκεια της μακροβιότερης.

Χρονικές διάρκειες (ορίζοντας):

· Χρήσιμη φυσική ζωή (< φυσική ζωή)

· Οικονομική ζωή (συνήθως < φυσικής): Το χρονικό σημείο όπου το συνολικό όφελος θ’ αρχίσει να μειώνεται
· Χρονικό σημείο πέραν του οποίου αδιαφορούμε.

(αμελητέα σημερινή αξία ποσού μετά από 40 χρόνια) 

Αναγωγή ταμειακών ροών:

Ή σήμερα ή σε σειρά ισοδύναμων ποσών.

Τα πέντε κριτήρια οικονομικής αξιολόγησης (5.3)
1. Καθαρή Παρούσα Αξία (ΚΠΑ)

2. Ισοδύναμη Ετήσια Αξία (ΙΕΑ)

3. Ενδογενές Ποσοστό Απόδοσης (ΕΠΑ)

4. Λόγος Ωφελειών προς Δαπάνες (Ω/Δ)

5. Περίοδος Αποπληρωμής

Συντελεστής επικαιροποίησης (ΣΕ); 

Αυτός που εκφράζει την επιθυμητή διαχρονική αξία του χρήματος. Σε κάθε περίπτωση ΣΕ ( ΕΚ.

Υποθέσεις: Πληθωρισμός=0, φορολογία=0.

1. Καθαρή Παρούσα Αξία (ΚΠΑ)
Ορίζουμε: ΠΑΩ=Παρούσα αξία ωφελειών 

                  ΠΑΔ=Παρούσα αξία δαπανών

Αν (με ΣΕ=ΕΚ): ΚΠΑ=ΠΑΩ-ΠΑΔ(0, τότε η επένδυση θεωρείται οικονομικά βιώσιμη.

Αν ΠΑΩ-ΠΑΔ=0;;

Σημαίνει ότι η νέα επένδυση αποδίδει τόσο, όσο θα απέδιδαν τα χρήματα αν τα είχαμε επενδύσει με απόδοση το ΕΚ.

Αν ΠΑΩ-ΠΑΔ>0;;

Σημαίνει ότι η επένδυση αποδίδει περισσότερο από το ποσοστό του ΣΕ (ΕΚ δηλαδή) που χρησιμοποιήσαμε στους υπολογισμούς. Παρ. 5.5

2. Ισοδύναμη Ετήσια Αξία (ΙΕΑ)

Όλα τα οφέλη μετατρέπονται σε σειρά ποσών (ΙΕΟ)

Όλες τα κόστη μετατρέπονται σε σειρά ποσών (ΙΕΚ)

Η δραστηριότητα είναι αποδεκτή αν ΙΕΑ=ΙΕΟ-ΙΕΚ(0

Παρ. 5.6, 5.7

3. Ενδογενές Ποσοστό Απόδοσης (ΕΠΑ)

Τί είναι το ΕΠΑ: 

· Ο συντελεστής επικαιροποίησης που μηδενίζει την ΚΠΑ μιας ροής. 

· Ο συντελεστής που καθιστά τα οφέλη ισοδύναμα με τις δαπάνες.

Αν ΕΠΑ>ΕΚ τότε η επένδυση είναι αποδεκτή.

Υπάρχει η νέα επένδυση; τότε το ΕΚ γίνεται = ΕΠΑ. Παρ. 5.8, 5.9
4. Λόγος Ωφελειών προς Δαπάνες (Ω/Δ)

Αν ισχύει ΠΑΩ/ΠΑΔ(1;          (προκύπτει και από ΚΠΑ;)
Τότε επένδυση οικονομικά αποδεκτή. Παρ. 5.10
Παραλλαγή: Αν (ΚΠΑ-ΑΔ)/ΑΔ(1, τότε η επένδυση είναι αποδεκτή. 

Τι σημαίνει αυτή η διατύπωση;
Η ΑΔ θεωρείται πως είναι το ‘πραγματικό κόστος’. 

Όλα τα άλλα (ΚΠΑ-ΑΔ) είναι το αποτέλεσμα που πρέπει να συγκριθεί με την αρχική δαπάνη. 

(αν υπάρχει μόνο η αρχική δαπάνη: παραλλαγή=αρχική διατύπωση)

5. Περίοδος Αποπληρωμής

Η ΑΔ θέτει σε κίνηση τη δραστηριότητα. 

Προκύπτουν έσοδα και δαπάνες. 

Περίοδος αποπληρωμής: ο ελάχιστος αριθμός περιόδων που κάνει την ΠΑΩ να ισούται με την ΠΑΔ.

Συχνά υπολογίζεται με βάση ονομαστικά αθροίσματα (δηλαδή με ΣΕ=0). Πολύ χονδρική προσέγγιση.

Παρ. 5.11




































